

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO I

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 26

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre, una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 7 de Noviembre de 1896.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos á los señores anunciantes que desde el presente número todo anuncio satisfará diez céntimos de peseta por cada inserción, según ley de 14 de Octubre de 1896.

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

En todas partes hay, y en Jaca podemos vanagloriarnos que no escasean, hombres de buena voluntad que se interesen por el bien de sus semejantes, realizando no pequeños sacrificios para satisfacer tan nobles propósitos.

Al efecto, los que así sienten no encontrarán nada más apropiado para cumplir su gloriosa misión que el establecimiento de una Escuela de Artes y Oficios, cuyo desarrollo esté en relación con los recursos, necesidades y condiciones de la localidad.

Sabido es que la mejor obra de caridad que puede hacerse al necesitado es proporcionarle trabajo; así, pues, mejorar las artes y oficios en una localidad hasta el extremo de no tener que ir á buscar fuera lo que en ella se necesita, es aumentar el número de jornales para las clases trabajadoras, es el medio más honroso, más seguro y más moral de socorrer á los pobres. Y esto se consigue proporcionando instrucción al obrero.

En Jaca existen para las necesidades locales un buen número de carpinteros, albañiles, canteros, herreros, etc., y es muy triste ver que los jóvenes que se hallan en el aprendizaje difícilmente llegarán á ser medianos operarios por no saber un poco de dibujo ni haber cultivado su genio artístico, que muchas veces suele ser notabilísimo.

Al buen deseo de la Junta directiva del Casino Unión Jaquesa y posteriormente al celo y munificencia de nuestro Prelado se ha debido que por espacio de algunos años hayan estado abiertas esas escuelas, cuyos resultados no han sido del todo negativos. En el presente nadie ha pensado, al menos que nosotros sepamos, en volver á reanudar aquellas tareas tan beneficiosas no sólo para los jóvenes artesanos, si que también para la población toda.

El plan de enseñanza que en ella debería adoptarse y con el cual se obtendrían grandes resultados, es muy sencillo: prácticas de aritmética y nociones de geometría, resolviendo ejemplos de los que ocurren con frecuencia á los obreros, cual es, por ejemplo, repartir un destajo, como el más difícil de aritmética; y en geometría que comprenda el alumno lo que significa cada palabra de su nomenclatura especial y sepa distinguir las principales figuras por sus verdaderos nombres; á seguida debe enseñarse la resolución de los problemas más sencillos de geometría referentes

á perpendiculares, paralelas y tangentes; después el trazado de la elipse por puntos y por el método del *jardnero*, mas el trazado de óvalos por medio de arcos de círculo.

Esto solo bien sabido, reportaría inmensos beneficios á nuestros artesanos; pero aun conviene ampliar tales enseñanzas con el dibujo lineal y artístico, escogiendo colecciones de láminas adecuadas para que las copien los discípulos. Y más aun puede ampliarse, adquiriendo Manuales de los oficios aquí más dominantes, y por medio de ellos intentar la enseñanza de cuantos perfeccionamientos se propongan en tales libros, á cuyo efecto deberían darse breves conferencias, en donde sólo se expusiera la práctica de los nuevos sistemas ó mejoras, razonándolas con toda sencillez, y á ser posible, con el ejemplo de la experiencia, para que los adelantos fueran más positivos y se difundieran con mayor rapidez.

Una escuela establecida en la forma indicada, naturalmente ha de ocasionar algunos gastos, reducidos todos ellos á una modesta retribución á los profesores y al coste del material necesario para la enseñanza, gastos que deberían sufragarse en primer término por el Ayuntamiento, ó por los centros de instrucción y recreo existentes en la localidad, y de los cuales parecen los más indicados para establecer la escuela el Casino Unión Jaquesa y el Círculo de obreros católicos. Y si la situación de los Casinos fuere tan precaria que no les permitiera subvenir en todo ó en parte á los gastos que la escuela ha de ocasionar, apélese á la buena voluntad de las almas nobilísimas á que nos referíamos al comenzar estas líneas, seguros de que no dejarán defraudadas las esperanzas de los iniciadores.

Parta, pues, la iniciativa del Ayuntamiento, de los Círculos ó de los particulares, y establézcase á todo trance la Escuela. De este modo cumpliremos con nuestro deber, procurando por cuantos medios estén á nuestro alcance, que esa juventud, esperanza de la población, no se esterilice para la patria.

CÓMO SE DAN LOS DESTINOS

Obra del Sr. Castellano.

Continúa el Sr. Castellano en la gran labor de colocar á sus amigos, parientes y servidores en los más codiciados puestos de Ultramar. El hombre teme sin duda que el botín se acabe muy pronto y se da prisa á repartir entre sus paniaguados lo que aún queda.

Los periódicos de Zaragoza hace algunos días dieron cuenta de los siguientes nombramientos recaídos en paisanos y amigos del ministro de Ultramar:

D. Rafael Lucas Martínez, ascendido de promotor fiscal á juez de primera instancia de Capúz. El cargo de promotor fiscal se lo

dió el mismo señor Castellano hará apenas un año.

D. Ulpiano Martínez del Gampo, hermano del gobernador civil de Zaragoza, nombrado oficial primero de la dirección de Administración local de Filipinas.

D. Mariado Broguera, abogado de Zaragoza, nombrado promotor fiscal de Zambales, puesto de la carrera judicial, inamovible.

D. Julio Díez Sala, otro de los ocho ó nueve abogados de Zaragoza, con pocos pleitos ó sin ninguno, á quienes el Sr. Castellano ha metido en la judicatura de Ultramar por la puerta falsa del cuarto turno, trasladado á juez de primera instancia de Puerto Rico, puesto muy codiciado hoy dentro de la categoría.

De otro nombramiento dan cuanta los periódicos de Zaragoza; pero el agraciado no debe ser amigo, sino declarado y formidable enemigo del Sr. Castellano. D. Manuel Viscosti Vera, oficial segundo del Gobierno civil de Zaragoza, va de oficial tercero á la isla de Cuba. Muy mal debe querer el Sr. Castellano á ese oficial segundo del Gobierno civil de Zaragoza, cuando lo condena á las molestias del embarque y á los peligros de la fiebre, para desempeñar un destino de inferior categoría. Se nos olvidaba un pequeño detalle: el cargo que ese señor va á ejercer, en circunstancias tan desventajosas, es el de oficial tercero *vista* de la Aduana de la Habana.

Es casi seguro que el Sr. Viscosti no habrá desempeñado en su vida destinos en Aduanas; pero sin duda el Sr. Castellano le habrá dado el encargo de impedir que puedan escribirse de la Aduana de la Habana, cuyos funcionarios han sido nombrados casi en su totalidad por el actual ministro, las frases del corresponsal de *El Imparcial*, Sr. Blanco, quien describiendo el contraste entre el heroísmo del soldado y otras miserias que él presenciaba en la Habana, decía: *La Aduana, devorando las majas de esta ruina y paseando el cohecho en manueles, ya que los tiempos no dan para coches de lujo.*

No nos admira que el Sr. Castellano disponga de ese modo de los principales destinos de Ultramar; lo que nos asombra es que el país lo consienta. Así anda ello, así nos juzga el mundo, y así leemos diariamente en la prensa extranjera juicios sobre nuestra administración ultramarina que nos producen verdadero sonrojo.

DE LAS CAMPAÑAS

FILIPINAS

El día 3 llegó á Manila el vapor-correo *Colón*, de la Compañía Trasatlántica.

El viaje se ha efectuado sin novedad, siendo recibidas las tropas por la población de Manila con gran entusiasmo.

Las tropas que ha desembarcado el vapor *Colón* son las siguientes: un escuadrón de lanceros, un batallón de cazadores y una batería montada de seis cañones Krupp de 9 centímetros.

CARTA DE MADRID

5 de Noviembre de 1896.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Cuatro líneas para no dejar un hueco en las columnas del periódico esta semana.

Nos hallamos en días verdaderamente críticos, bajo el doble interés de las operaciones de la guerra en Cuba y en Oceanía, y de los resultados de la emisión de obligaciones en garantía de las Aduanas por 400 millones de pesetas.

La última nota guerrera transmitida por el cable es bien triste: un destacamento, medio abandonado en las fragosidades del territorio del Camagüey, tras diez días de valerosa defensa en fuertes deleznable que no habían sido levantados para resistir los proyectiles de la artillería, ha sucumbido, entregando la vida en holocausto de la patria parte de los defensores, entregando otros su libertad á los filibusteros, salvándose quizás algunos. Dios sabe á costa de cuantos esfuerzos y penalidades. Los pormenores de este sensible accidente aun no son conocidos: es más, todavía duda el gobernador general de Cuba si son ciertas las noticias de esa rendición, comunicada por un soldado escapado de la contienda. Pero de todos modos el hecho no tiene trascendencia. A lo sumo demostrará alguna impericia en los que habrán dejado medio abandonados á esos 160 hombres del destacamento en el centro de una comarca dominada casi en absoluto por los separatistas, favorecidos por las condiciones del terreno. Lo verdaderamente importante es la acción de nuestras columnas en la provincia de Pinar del Río. Hace ocho días vienen anunciándose grandes operaciones combinadas, que deben acabar con las negradas de Maceo, á las cuales se presentan ya casi desechas y en el último extremo de penuria, á consecuencia de los encuentros que tuvieron últimamente con nuestros soldados. Se ha llegado á decir en los telegramas de ayer que se oían los ecos de un combate librado seguramente por las columnas de Bernal ó de Echagüe, que han debido dar nuevamente alcance á las partidas del cabecilla mulato; pero á la hora presente, ninguna noticia concreta confirma el rumor, dando pábulo esta tardanza á las inquietudes del público, llegando al último grado de la impaciencia.

Poco más ó menos sucede lo propio con las noticias de Filipinas. Un día tras otro se comunican encuentros parciales y de escasa importancia: nada que signifique la extinción de las partidas rebeldes en aquellas comarcas, donde parecen dominadores, entregados á los mayores excesos. El núcleo principal de la insurrección, que posee casi sin excepción la provincia de Cavite, la más próxima á Manila, se halla todavía intacto, fortificándose por momentos y estableciendo su cuartel general en la hermosa posesión que los frailes recoletos tienen en Imus. Allí, las fuerzas destacadas por el general Blanco permanecen á la expectativa de refuerzos que han de permitir un ataque lo bastante bien combinado para hacer imposible la huida de los rebeldes, hasta el punto de que según los últimos partes el general en jefe cuenta con que los insurrectos de Cavite perezcan todos ó se entreguen á discreción, porque no ha de dejarles salida alguna. Esperaba para dar la acometida la llegada de la artillería que llevaba el vapor *Colón*, y como éste arribó á Manila ayer, todo el mundo espera que del 6 al 8 del actual se recibirán aquí noticias de un gran encuentro y de un gran éxito para nuestras armas.

No es menos viva la expectación pública por lo que se refiere á los resultados de la emisión de valores decretada para los próximos días. Abriga, según parece, el Gobierno grandes esperanzas de que el éxito coronará su iniciativa; de que el capital nacional cubrirá con exceso la emisión, pues que á los estímulos del interés, que no es pequeño, reune los del patriotismo; pero nadie se atreverá á asegurar que las 800.000 obligaciones de á 500 pesetas sean suscritas en su totalidad con dinero español. Por lo pronto ya se anuncia que ayer recibió el ministro de Hacienda un telegrama del extranjero haciendo una suscripción por 10 millones de pesetas, aun sin conocer el tipo de la emisión, que se fijará á última hora.

Yo no dudo de que esa cifra de 400.000.000 de pesetas la obtenga el Gobierno desde luego, porque el ahorro es en España mayor del que se supone y porque el incentivo del interés de más de 7 por 100 que se ofrece llamará la concurrencia del capital extranjero. Lo que yo dudo es que agotado el producto de este esfuerzo, aumentado el déficit del presupuesto de la Península y prolongada la guerra de Cuba, pueda realizarse de aquí á tres ó cuatro

Dicho buque lleva, además, otras piezas de artillería de regular calibre, algunas de 15 centímetros.

Con estos elementos y con las dos baterías de montaña que allí tiene el general Blanco y con otra de ocho centímetros que, según se ha dicho, organizó allí, reunirá una masa de artillería suficiente para batir los edificios convertidos en fuertes por los insurrectos de Cavite.

En los centros oficiales se asegura, según vemos en periódicos de Madrid, que antes del día ocho saldrá á operaciones el general Blanco; tomando la ofensiva contra los enemigos de la patria.

Según telegrafían de Manila á *La Correspondencia de España* el espíritu público en Filipinas recobra la normalidad, desapareciendo la alarma que se había producido en los primeros momentos. Las partidas rebeldes en los montes de Boco-boco y San Mateo, provincia de Manila, han desaparecido, y se han dispersado, merced al vigoroso ataque de que han sido objeto por parte de las columnas españolas. La insurrección puede considerarse localizada en la provincia de Cavite, con pequeñas ramificaciones en Batangas y La Laguna.

CUBA

Llama la atención que después de tantos anuncios sobre grandes é inminentes operaciones en Pinar del Río, después de tantas esperanzas puestas en la trocha, de tantos batallones y de tanta artillería, (por todo lo cual reinaba en la Habana gran expectación, según nos decían los corresponsales de los afortunados periódicos que tienen allá representación) nada haya vuelto á decirse de estas operaciones. Sin duda siguen los preparativos, y de ahí el silencio que de improviso vuelve á notarse.

Respecto al grueso de las fuerzas de Maceo, dícese que se encuentran en el espacio comprendido entre la loma del Cuzco que, como dijimos en el número anterior, se halla ocupada por la columna que manda el bravo coronel Segura y la trocha militar de Mariel-Artemisa, asegurándose que la situación de los rebeldes es tan apurada que les falta ya hasta lo más necesario para su subsistencia.

Esperemos, pues, el resultado de las operaciones hace días iniciadas y hoy suspendidas, en la seguridad de que será glorioso y decisivo si ha de responder á los medios que para conseguirlo se han acumulado en aquella parte de la gran Antilla.

Escritas las anteriores líneas, vemos que han debido librarse reñidísimos combates en Bramales, Lechuzas, las lomas de Rubí y otros puntos de la costa Norte de Pinar del Río, hacia donde se oía el día 5 nutrido fuego de cañón y fusilería, suponiéndose que era de la columna González Muñoz. Ayer circulaban con insistencia por Madrid rumores de que ese combate, que se supone habido contra Maceo, y en el cual dícese que el enemigo ha tenido más de 200 muertos, ha sido una brillante victoria para las tropas españolas.

La presencia y constante movimiento de partidas en las provincias de la Habana y Matanzas, y la concentración de grandes núcleos de honestos enemigos, capitaneadas por Máximo Gómez y Calixto García en la de Puerto Príncipe, para sitiarse y atacar los fuertes de Guaymaro, indican que los rebeldes tratan de distraer por aquellas partes el mayor número de fuerzas para que no caigan sobre Pinar del Río.

Desgraciadamente, en esta parte oriental de la isla, por esta vez, la fortuna nos ha sido poco propicia. He aquí lo que el general Weyler dice al Gobierno al dar cuenta del ataque por los insurrectos al poblado de Guaymaro.

Habana 3 (Recibido el 4).—Por noticias fidedignas sé que guarnición Guaymaro compuesta de 160 hombres de Tarragona, fué atacada y sitiada el 17 de Octubre por partidas reunidas de Cebreco, García y Gómez, con tres cañones, defendiéndose hasta el 27 que fué tomada iglesia, fuerte Breus abandonado por sargento, volvió á ser ocupado por un capitán con 20 hombres; rendido el último amanecer del 28; heridos comandante destacamento Martínez Abello, un capitán, dos oficiales, 18 tropa, y siete muertos.

Fuertes de los poblados no están construídos para resistir artillería.

Día 30 salió Castellanos con fuerzas disponibles división. El 31 debieron llegar refuerzos. Oficialmente no está confirmado.—*Weyler*.

meses el empréstito de 1.000 millones que el Gobierno necesitará imprescindiblemente para hacer frente á las dos guerras coloniales y á satisfacer los compromisos ya adquiridos hasta ahora. Vengo haciendo tiempo diciendo que las dificultades se irán venciendo por ahora y durante algunos meses, porque las energías del país son todavía grandes; pero que si la guerra no acaba antes del verano próximo, ó por lo menos no resulta quebrantada la insurrección hasta el punto de permitir el regreso de una buena parte del ejército de Cuba, estas dificultades serán insuperables y llegará un momento en que toda combinación de Gobierno será ineficaz para dominar lo crítico de las circunstancias. Y en esa opinión persisto, augurando días todavía más afflictivos para la patria si pronto, muy pronto, la pericia de los caudillos no sabe dar mejor dirección al esfuerzo por nadie puesto en duda de nuestros valerosos soldados.—P.

NUESTRA CARTERA

En el último número de nuestro semanario dimos á conocer la autorización que el ramo de Guerra había dado al Ayuntamiento de Jaca, relativa á plantaciones de árboles en los paseos públicos, y según asimismo se indicó, proyectase este invierno hacer uso de dicha autorización en el de la *Cantera de Aragón*.

Antes de que nuestro Concejo comenzara las plantaciones, creemos no sería ocioso el que procurara inquirir si todos los dueños de predios colindantes al indicado paseo aparecían circunscriptos á su efectiva propiedad, ó si por el contrario, á semejanza de los poseedores de tierras contiguas á otros caminos públicos, habían entendido el cultivo á terreno que no les pertenece. Averiguado este punto esencial, el Municipio debía pensar en ensanchar el paseo de la *Cantera de Aragón*, valiéndose de la expropiación, y además arreglar el firme del mismo, prohibiendo en absoluto, lo propio en él que en todos los demás, los abusos de los regantes, que vienen despidiendo las aguas sobrantes á su antojo, razón por la que muchas veces aparecen intransitables los caminos públicos, cada día más estrechados y angostos. ¿Predicaremos en desierto?

Mañana á las diez y media celebrará la Congregación de Hijas de María su fiesta principal en la iglesia de Santo Domingo, con misa solemne y sermón. El mismo día á las ocho dará la sagrada comunión el Sr. Obispo á las congregantes.

Sin haber conocido el otoño en esta comarca hemos pasado bruscamente á los rigores del invierno. Desde hace tres días una gruesa capa de nieve cubre nuestro suelo, creando este temporal un nuevo conflicto á los labradores, que se ven obligados á dar por terminadas las faenas de la siembra, sin concluir aún en algunos puntos, y á suspender la extracción de las patatas tardanas sin esperanza de volver á reanudar esa tarea en buenas condiciones.

Continúa celebrándose con toda solemnidad la novena de las almas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, cuyas espaciosas naves se ven con tal motivo llenas por numerosa concurrencia de fieles. En tales religiosos actos ha sido ocupada la sagrada cátedra por ilustrados profesores del Seminario Conciliar, revelando todos ellos en sus sermones poseer excelentes dotes oratorias.

Desde que el ferrocarril conduce la correspondencia de Huesca á Jaca, los vecinos de las importantes villas de Hecho, Ansó y Aragüés del Puerto vienen sufriendo gravísimos perjuicios, nacidos de la mala distribución de horas para la salida de los peatones correos de esta ciudad.

En la temporada de invierno la correspondencia para dichos valles parte de Jaca á la una de la tarde, (dos horas antes del arribo del tren correo) y después de hacer noche en Aisa, llega al día siguiente á Hecho, Aragüés y Ansó, resultando de todo ello que, como la correspondencia duerme en Jaca *veintidos horas*, una carta de la capital de la provincia tarda *tres días* en ser recibida, y *cuatro* si procede de la línea de Barcelona.

Dado el espíritu mercantil de los vecinos de los mencionados valles, es justo deducir los perjuicios que tamaño retraso puede ocasionarles, así es que llamamos la atención del Sr. Administrador de Correos en Huesca, con objeto de que procure corregir esa distribución de horas de salida de los peatones correos, en armonía con las legítimas aspiraciones de los respectivos pueblos.

En la última semana fueron unidos por el indisoluble lazo del matrimonio la simpática joven doña Ana Villanúa y el apreciado y laborioso artesano D. Santos Gastón.

Numerosas señoras pertenecientes á muy distinguidas familias de la sociedad jacetana asistieron á la ceremonia nupcial.

Nuestra enhorabuena á los contrayentes.

Ayer salió de Jaca para despedirse de la familia por su marcha á Cuba el estimado amigo y paisano nuestro D. Mariano Sanjuan, pagador que era de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza. Desémosle feliz viaje al Sr. Sanjuan y que pronto podamos darle el abrazo de bienvenida.

En sustitución del mismo y del pagador de Artillería D. Mariano Aranguren, nombrado comisario de Guerra por traslado á Zaragoza de D. Juan Sancho, ha sido destinado á cubrir las vacantes D. José Peralta.

En la provincia de Gerona han sido presos por la Guardia civil y llevados á la cárcel, Melchor Coll, Juan Cutunat y ocho individuos que, capitaneados por los primeros, se encargaban de reclutar gente para alterar el orden público en sentido revolucionario y favorecedor del separatismo cubano.

Los planes de los revolucionarios consistían en levantar partidas con gentes reclutadas entre los desertores que se han refugiado en Perpignan y otros individuos de ideas avanzadas de varios pueblos de aquella provincia.

Estas partidas debían penetrar en España, cortar las vías férreas, robar la aduana de Port-Bou, atacar á los puestos de Guardia civil y Carabineros y desarmar á éstos.

En el domicilio de los presos han sido hallados documentos y cartas de importancia, dirigidas algunas de estas últimas al presidente de la Junta revolucionaria de Perpignan.

Melchor Coll, para poder reclutar gente con facilidad, decía que buscaba voluntarios para Cuba, y al efecto recibía cartas falsificadas de Azcárraga y Weyler.

Se elogia por este servicio al gobernador civil y al cabo de la benemérita Julián González.

Con motivo de ser el día 2 la fiesta consagrada á los muertos, vióse muy concurrido el cementerio de esta ciudad, en el que cada año se observa mayor ostentación en el recuerdo hacia los seres queridos, fielmente representado por los testimonios que de los vivos reciben, y del que este año es una buena prueba los suntuosos panteones erigidos por las familias de los Sres. Laguna y Ripa á sus deudos.

Ha fallecido en Zaragoza doña Antonia Seriola. Emparentada con apreciables familias de esta ciudad, significamos á ellas lo propio que á su viudo, D. Casiano Rubio, la participación que en su duelo tomamos.

En el último sorteo de capitanes de infantería celebrado en el ministerio de la Guerra, le ha tocado en suerte el destino para Cuba á nuestro querido amigo D. José Manau. La presentación de voluntarios será posible que por ahora nos evite el sentimiento que su ausencia nos produciría.

El día 30 de Octubre último fué hallado en el río Gállego, término de Oliván, el cadáver de un hombre desconocido, en completo estado de descomposición y falta de una pierna, creyéndose pueda tener relación con los desaparecidos en la voladura del puente de las Gradás, próximo á Hoz de Jaca.

A nuestro querido paisano y amigo, el ilustrado segundo maestro de la escuela Normal de la Habana D. Antonio Gil, le ha sido reconocido un quinquenio de buenos servicios en aquel centro docente, para aumentarle el sueldo en 1250 pesetas anuales.

Lo tiene merecido y lo celebramos.

La Diputación provincial de Huesca ha quedado constituida bajo la presidencia y vicepresidencia de D. Gervasio Badía y D. Julio Sopena, respectivamente, personas que, por sí solas, son garantía segura de próspera y acertada administración de los intereses provinciales. Así mismo han sido nombrados diputados secretarios D. Luis Lalaguna y D. Cándido Salanova. El turno para la comisión provincial durante el año 1896-97 por el partido de Jaca, corresponde á nuestro querido compañero D. Manuel Gavín López y en los sucesivos

á los Sres. Solano, Lalaguna y Sánchez-Cruzat respectivo.

En el orden político, formóse dicha Diputación por quince correligionarios nuestros y cinco conservadores. *Enhorabuena, D. Rafael y comanditarios... ¡Oh tempora! ¡Oh humores conservadores! ¡¡en plena HEGEMONIA (sic) vuestra!!*

La Diputación provincial ha quedado constituida definitivamente en la forma siguiente:

Presidente, D. Gervasio Badía.

Vicepresidente, D. Julio Sopena.

Diputados Secretarios, D. Luis Lalaguna y don Cándido Salanova.

Comisión de Beneficencia: D. Luis Fuentes, don Ricardo Monreal, D. Javier Cervero, D. Manuel Gavín y D. Mariano Sánchez-Cruzat.

Comisión de presupuestos: D. Antonio Pérez Solana, D. Pascual Aliod, D. Joaquín Salazar, D. Luis Lalaguna y D. Teótimo Cistué.

Comisión de Gobernación y Fomento: D. Domingo del Cacho, D. Francisco Falceto, D. Mariano Bastaras, D. Manuel Solano y D. Custodio Piniés.

Junta provincial del Censo electoral: D. Ignacio Zamora, D. Domingo del Cacho, D. Julio Sopena y D. Gregorio Castejón.

Vocal de la Junta de Agricultura: D. Mariano Bastaras.

Vocal de la Junta de Sanidad: D. Ricardo Monreal.

Vicepresidente de la Comisión provincial: D. Pascual Aliod.

La designación de turnos para la Comisión provincial entre los diputados de los distritos de Benabarre-Tamarite, Fraga-Sarriena y Jaca, recientemente elegidos quedó acordada en la siguiente forma:

Turno de 1896-97: D. Mariano Bastaras, D. Manuel Gavín y D. Teótimo Cistué.

Turno de 1897-98: D. Manuel Solano, D. Joaquín Salazar, D. Gregorio Castejón, D. Antonio Pérez Solana y D. Ricardo Monreal.

Turno de 1898-99: D. Julio Sopena, D. Luis Lalaguna y D. Custodio Piniés.

Turno de 1899 á 1900: D. Gervasio Badía, don Ignacio Zamora y D. Mariano Sánchez Cruzat.

Teniendo en cuenta esta designación, y la hecha en 1894 respecto á los partidos de Huesca y Barbastro-Boltaña, la Comisión quedará constituida este año en la siguiente forma:

Vicepresidente, D. Pascual Aliod.

Vocales: Señores Falceto, Bastaras, Gavín y Cistué.

D. José Quirós, digno celador de primera clase del cuerpo de Ingenieros militares ha sido trasladado á Madrid, para donde partirá muy en breve.

El señor Quirós llevaba 19 años de residencia en esta localidad, donde han nacido todos sus hijos, y donde ha hecho gran parte de su carrera, por cuya razón y por su excelente carácter es considerado como hijo de la ciudad por los numerosísimos amigos con que en ella cuenta.

Sentimos de verdad la separación de nuestro buen amigo.

Ha fallecido en Madrid D. Venancio de la Tejera y Martínez, padre de nuestro muy querido amigo D. Lorenzo, ilustrado y muy competente capitán de Ingenieros.

Tomamos parte en el justo dolor que aflige á la distinguida familia del Sr. Tejera, á quien expresamos el testimonio de nuestro sincero pesar.

EL SEPTIMINO CONSERVADOR

(Crítica músico-ministerial.)

Los ministros que hay aquí
Tocan el violón
Como los de allí,

(Música de la zarzuela *Un punto filipino.*)

Convencámonos de que el violón es el instrumento más en boga. Si cierto es que en todas partes cuecen habas, no lo es menos que en todas partes tocan el violón. Si asistís á los jueves de las de Membrillez, veréis un pollo muy empergillado que no baila, ni toca, ni hace otra cosa que dar vueltas por los salones, mirando con ojos de carnero *modorro* á las señoritas que comen pavo, ó atisbando la ocasión de que á una aspirante á suegra se le caiga el *impertinente* en un momento de displicencia estudiada, para devolvérselo con la correspondiente flexión de la espina dorsal. Este curioso personaje, diréis, no hace nada de lo que es usual y corriente en estas reuniones, puesto que no baila, ni canta, ni propea á las damas, ni murmura con los caballeros de lo que gasta la señora de Pérez en crema limón para embadurnarse la cara y en tónico oriental para restaurar sus tordos cabellos. Pues este caballero, lectores

mios, hace algo: *tocar el violón*. Si observáis la sociedad en un aspecto cualquiera distinto del que os he presentado, encontraréis seguramente el inevitable *hombre del violón*.

¡El violón! ¿Quién puede alabarse de no haberlo tocado jamás? Proclamado el violón como el rey de los instrumentos en el concierto social, no es extraño que sus notas sean las únicas que se oyen en el desconcierto gubernamental á que tenemos la desgracia de asistir. Desde el gran Cánovas hasta el exiguo Castellano (como si dijéramos desde el coronel hasta el último furriel del regimiento) todos los ministros han tenido la debilidad de hacer *gruñir* el famoso instrumento.

A falta de primores de ejecución que aplaudir, hemos recogido las más notables desatinaciones cometidas por cada uno de los artistas (?) y ahí va el juicio crítico que de cada una de las partes hemos formado con toda imparcialidad:

D. Antonio Cánovas del Castillo (Maestro director y concertador). Es el Júpiter tonante del Olimpo ministerial. El clamor de la opinión hizo le tomar partido por la diosa de la guerra; pero viendo que las coquetías de esta señora le comprometían gravemente para el porvenir (D. Antonio como es miopé no veía claro en estos negocios de la guerra) sacudió el yugo, y empujó la diosa, y con ella las consecuencias de sus fechorías, á los generales que mandan en nuestras colonias. Ni más ni menos que hizo Pilatos al entregar á Jesucristo á los judíos. D. Antonio dijo también *coram populo: laqueo inter innocentes manus meas*. Y la historia, haciéndole justicia, dirá de España una cosa análoga á lo que nosotros decimos en el Credo: padeció bajo el poder de Poncio Cánovas del Castillo.

D. Fernando Cos Gayón.

Preparando una elección

Es un genio superior

A toda ponderación.

Porque tiene satélites como Peña-Ramiro y Cistué que secundan admirablemente sus propósitos.

Su amor al orden raya en idolatría. Y si no que lo digan los estudiantes de Barcelona.

El Duque de Tetuán. Ha sido ministro varias veces y tiene verdadera vocación á la cartera. Tal es esta vocación que le decidió á pasarse con armas y bagajes del partido liberal al conservador. Lo cual, dicho sea de paso, complacere sobremanera á sus antiguos correligionarios, porque si desde un ministerio liberal hubiera elucubrado las peregrinas teorías de derecho internacional que emitió á raíz del asunto del *Alliance*, se hubieran erizado hasta los pelos del tupé de D. Práxedes.

El Conde de Tejada de Valdaseca. Es ministro de Gracia y Justicia. Lo cual nos causa asombro extraordinario, pues gracia no sabemos que tenga ninguna el Sr. Conde, como no sea la del Espíritu Santo.... Y la justicia bajo la égida del señor de Tejada ha mejorado muy poco. Nuestras leyes penales y penitenciarias son hoy ni mejores ni peores que en los tiempos del rey que rabió.

D. Aureliano Linares Rivas. Ministro de Fomento. No sabemos que haya fomentado especialmente ninguno de los ramos que dependen de su iniciativa. Una de las cosas más notables que han salido del departamento en tiempos de D. Aureliano es el programa de ingreso en las escuelas Normales. Merced al cual no ingresarán en lo sucesivo en dichos centros docentes ni los mismos Lepe, Lepijo y su hijo que llevan fama de sabios. Seguros estamos de que el Sr. Linares se vería apurado para contestar á la mitad de las preguntas del susodicho programa. Para entrar en la escuela de los mártires de la enseñanza, parecemos que no se necesita saber tanto.

D. José María de Beránger. ¿Y la Marina? Bien, gracias. Ya sabrán ustedes que el «Princesa de Asturias» se botó el solito. Ya quisieran poder hacer otro tanto (con *v.*, por supuesto) muchos electores á quienes los sayones de Peña-Ramiro ayudaron á votar en las últimas elecciones.

D. Marcelo de Azcárraga. Es el único miembro del septimino que ha conseguido dominar el instrumento. Con muchos ministros como el Sr. Azcárraga, España andaría muy bien. D. Marcelo es admirado justamente de propios y extraños. ¡Bien por el ministro de la Guerra!

D. Juan Navarro Recerter. Eso del empréstito grande trae á nuestro Turgot agua al cuello. Parece que Rostchild no suelta la gaita.

D. Juan, D. Juan, yo lo imploro

De tu hidalga compasión;

Si Rostchild no suelta el oro

Presento la dimisión.

D. Tomás Castellano. Prefiere al violón el pito, que es instrumento más proporcionado á su talla física. Parece que cobró afición á este minúsculo artefacto en aquella memorable serenata con que sus paisanos de Zaragoza obsequiaron á D. Antonio en la casa que D. Tomás ocupaba en la calle de la Independencia.

Ha repartido con mano pródiga credenciales muy apetitosas á sus amigos y parientes.

Para fieras los jarales

Para pescados el mar,

Y para dar credenciales

El ministro de Ultramar.

Colocados ya muchos amigos suyos, y lucide el uniforme en las fiestas del pueblo, el programa ministerial de don Tomás está cumplido. Suponemos que se habrá convencido de su impotencia en el alto Aragón. Y que no volverá á las andadas. En consecuencia auguramos que en la primera *branca* ministerial que se arme en el septimino gubernamental dirá Cánova á nuestro paisanito lo que el chulo de *La Verberna de la Paloma* dice al comisario de policía.

Ni usté aquí toca el pito

Ni usté aquí toca náá.

Bas-el-gha.

MERCADO DE CEREALES

A pesar de la calma notada en la generalidad de los mercados de Cataluña durante la última quincena, los precios se sostienen firmes y el alza subsiste, debido, sin duda, a la subida de los cambios y al alza general del trigo en los mercados extranjeros.

Precios que han regido esta semana en algunas plazas: Pamplona.—Trigo, 5'75 á 5'85 pesetas robo; cebada, 3'30 á 3'40; avena, 3 pesetas.

Barcelona.—Trigo candeal de Castilla, de 33'18 á 33'63 los 100 kilos; cebada, 18'25 á 18'75 id. id.

Zaragoza.—Trigo catalán de monte, de 45 á 47 pesetas cahiz; cebada de huerta, de 20 á 22 id. id.; cebada de monte, de 18 á 20 id. id.

Huesca.—Trigo, 44 pesetas cahiz; cebada, 24 id. id.

Jaca.—Trigo, de 4'75 á 4'90 pesetas fanega con peso de 18 kilos; cebada de la montaña, 3 pesetas fanega; de la ribera, 2'75 id. id.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DURANTE EL MES DE OCTUBRE ÚLTIMO

Nacimientos.

Día 1.º Miguel Betrán Sanz, de Leonardo y Doctores. Día

2. Sofia Pérez Borao, de Maximino y Maria. Día 5. Angel Armaña Broto, de Fernando y Francisca. Día 13. Pablo Francisco Aranguren Landero, de Mariano y Mercedes. Día 14. Pilar Palacin Rapún, de Genaro y Teodora. Mariano Ciprián Aisa, de Santiago y Petra. Serafin Dies Laviña, de Martín y Faustina. Día 17. María Jesús Gracia Ibort, de Blas y Maria. Día 18. Florentina Lacasta Labarta, de Luis y Gabriela. Día 20. Concepción Carnejo Garcia, de Tomás y Bárbara. Día 24. Mariano López Mainer, de Marcelino y Angela. Día 29. Rufino Benedicto Escartin, de Rufino y Maria.

Defunciones.

Día 1.º José Benito del Buey Nicuesa, 75 años. Día 12. Maria Borra Villanúa, 83 años. Vicente Ferrer Prado, 21 años. Día 17. Mariano Sánchez Isaac, 5 años. Día 22. Mariano Ochoa Alastuey, 12 años. Día 23. José Acin Deltiempo, 3 años. Día 25. Mariano Villanúa Fernández, 63 años. Día 26. Maria del Carmen Costa y Astigarraga, 2 años. Día 30. Teresa Viscasillas Pérez, 4 meses.

Matrimonios.

Día 5. Felipe Calvo Barrio y Maria de la Consolación Mestas Pueyo. Día 11. Prudencio Viscasillas Pérez y Maria Salvó y Ortiz. Día 13. José Lahoz Minguillón y Joaquina Piedraíta Sarsa. Día 15. Juan Casaus Monreal y Jerónima Estallo Lacosta. Día 17. Mariano Sánchez Galindo y Segunda Malo Escolano. Día 22. José Fran Ara y Francisca Castán Barat. Pablo Manjón Vizcarra y Carolina Sánchez Gracia. Día 30. Santos Gastón Pradas y Ana Villanúa Bandrés.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.

8 DOMINGO.—XXIV después de Pentecostés.—El Patronio de Nuestra Señora.—Nuestra Sra. de la Fuente Hermosa. Santos Carpóforo, Castorio, Celestio, Claudio, Nicotrato, y Santas Numancia y Heresvita.—Continúa la novena de Animas en la iglesia del Carmen.

9 LUNES.—La Imagen del Santo Cristo.—Ntra. Señora de la Salud. Santos Alejandro, Atico, Demetrio, Nemesio, Teodoro, y Santas Eustolia, Sopatra y la beata Maldonada.

10 MARTES.—Ntra. Sra. de Monte Celso. Santos Demetrio, Aniano, Candidiano, Eustasio, Modesto, Justo, Andrés Avelino, León, y Santas Ninfa, Florencia y Olimpia.

11 MIÉRCOLES.—Ntra. Señora de la Providencia Santos Bonifacio, Clementino, Feliciano, Félix, Octavio, Valentin, Victorino, Martín, y Santas Ernestina y Ocilia.

12 JUEVES.—Ntra. Sra. del Claustro. Santos Martín I, papa, Josafat, Aurelio, Cristino, Isaac, Macario, Emiliano y Diego de Alcalá.

13 VIERNES.—Ntra. Sra. del Coral. Santos Antonino, Arcadio, Eutiquiano, Germán, Pascasio, Nicolás I papa, Eugenio III arzobispo de Toledo, Estanislao de Kostka, y Santas Erata y Maxelenda.

14 SÁBADO.—Ntra. Sra. de la Vida. Santos Clementino, Fiduciano, Filomeno, Secundino, Serapio, y Santas Veneranda y Trahamunda.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL SOL

CALVO y MARTÍNEZ

Esquina á las calles MAYOR y CARMEN

Elegantes trages en todas clases y precios para señoras y caballeros. Géneros blancos y negros en lana, hilo y algodón, mantas, mantones, tapabocas, plaist, adornos y botones,

TODO ALTA NOVEDAD

Género de punto en toda su extensión, boinas y sombreros.

ULTRAMARINOS

Garbanzo castellano, arroz de Valencia, pimiento murciano para embutidos, galletas, pastas de sémola para sopa, cafés, bujias estéricas y

VELAS DE CERA PURA

NOTA.—Se autoriza la devolución de todo género, vendido en esta casa sino agrada su calidad.

EL SOL

BUENO, BONITO Y BARATO

EL SOL

CHOCOLATES SUPERIORES ELABORADOS Á BRAZO

Tes y cafés selectos. Riquisimos bombones de chocolate. Varias cremas. Caprichos de novedad para regalos.

CONFITERÍA

«EL BUEN GUSTO» DE ANSELMO NIVELA

Mayor, 27. JACA

CARNE DE OVEJA GORDA procedente del valle de Tena

Se vende á una peseta el kilo en las carnicerías de Vicente Bueno y Manuel Aused.

GRAN LIQUIDACIÓN

L. Costa

Visitad su establecimiento que desea liquidarlo, vendiendo mucho y barato.

BACALLOS FRESCOS SUPERIORES

Directamente del puerto se han recibido en el

COMERCIO DE

JOSÉ LACASA IPIÉNS

Mayor, 28--JACA

COMERCIO DE

CANDIDO LACORT

OBISPO, 15, FRENTE Á LOS PORCHES

Se ha recibo un buen surtido de paraguas (fin de siglo) en seda, lana y algodón, con preciosos puños de última moda, y en todos tamaños, para señora y caballero.

También los hay grandes, con doble muelle, para campo.

NO EQUIVOCARSE: para comprar paraguas buenos, bonitos y baratos

EN LA CALLE DEL OBISPO, NÚM. 15 FRENTE Á LOS PORCHES

SELLOS

Se compran y venden grandes y pequeñas colecciones de sellos de todas las épocas y de todas las naciones. Los españoles, según su época, se pagarán á buen precio.

Dirigirse á Blas Mur, Rue de Port de Castets, 15, Bayonne (Francia.)

PONCHE ANDALUZ

DE C. SERRANO Y C.ª—JEREZ.

Se vende exclusivamente en el Café de

JUAN DOMÍNGUEZ.

INTERESANTE

á los padres cuyos hijos hayan fallecido en la actual campaña de CUBA

La Agencia de negocios de don Pablo Sopena, establecida en Huesca, se encarga de formar los expedientes para reclamar del Gobierno la PENSION que les pueda corresponder.

SE ARRIENDA desde esta fecha la casa núm. 2 de la calle de santo Domingo, ocupada antes por el comercio del Sr. Escartin.

Dirigirse Bellido, 18, principal.

LECHE FRESCA DE BURRA.—Se servirá á domicilio, avisando á Manuel González, Travesía del Deán, núm. 8.

HABITACION CON JARDIN. Se arrienda una en el piso principal de la casa núm. 5 de la calle de Santo Domingo. En las oficinas del Registro de la propiedad darán razón.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa número 39 de la calle Mayor. Informarán en el 2.º de la misma.

CALENDARIOS AMERICANOS

NADIE COMPRE

sin ver antes la bonita colección que se halla de venta en la

LIBRERÍA DE

RUFINO ABAD

31 — CALLE MAYOR — 31

JACA